

“一带一路”助推农业科技创新发展

杨凌打造丝路特色农业新品牌

吴 际 吴绍礼

在我国西部关中平原腹地,坐落着一个年轻而充满活力的城市,它以其鲜明的农业科技特色而享誉国内外,它的名字叫杨凌。

公元4000年前,中国最早的农官后稷就在这里“教民稼穡、树艺五谷”,开创了中华农耕文明的先河。如今,在这块后稷曾洒下汗水的地方,作为国家级农业高新技术产业示范区的陕西杨凌,仍在续写着现代农业的辉煌……

园林建设 打造宜居生态

“与前些年相比,现在的杨凌可以说是发生了巨大的变化。”在公园里健身的张阿姨对笔者说道。同时,这也是杨凌人对“园林杨凌”建设以来城市面貌变化的共同感受。晨曦初露,漫步杨凌大街小巷,干净整洁的街道,青翠欲滴的绿树,让人赏心悦目。笔者发现,邻水而居的人们走出家门到河边休闲散步、锻炼身体,呼吸清新空气。在渭河河堤大道上,不时能看见穿着骑行衫的年轻人一队队闪过,



杨凌风光

完善、适宜人居的现代田园都市,奏响了一曲以“绘制别样杨凌之美”为主题的城市交响曲。同时,加快建设城市“绿道”,形成点、线、面结合,平面和立体交叉的富有特色的杨凌立体绿化格局。

从2012年开始,示范区市政管理局积极动员城区沿街各机关、企事业单位和广大市民投身到园林绿化建设、市容秩序维护之中,努力营造全民动员、全民动手、全员参与的浓厚氛围。通过推进交通沿线、河流两岸、城镇村庄和机关学校等区域绿化,实现村镇园林化、村庄林荫化、庭院花园化、渠路林带化、农田林网化、河流湿地生态景观化、出入口优美化、荒山荒坡全面绿化,令全民爱绿、植绿、护绿蔚然成风。

创业孵化 提供发展平台

对于每个初创者来说,自己的创业项目就是一粒粒寄托无限希望的“种子”,视如珍宝,希望埋入肥沃的“土壤”。“在公司创办初期,选址的时候你是怎么考虑的?”

“当时经过充分调研、思虑再三,决定要让自己的‘大农业’梦想种在杨凌这块‘含金量’充足的土地上。”说起自己的创业经历,李晓峰滔滔不绝。

李晓峰毕业于西北农业大学园艺学院蔬菜系,曾在“国家蔬菜工程技术研究中心”从事蔬菜研究相关工作,2010年6

月,他创办了鸿腾农业科技开发有限公司。

回忆起创业的艰难路程,李晓峰记忆犹新。“在我们的工程建设遇到资金困难时,创业中心协调民生银行给我们一批借贷,使我们很好把这个工程完成,给企业赢得一个好口碑。”李晓峰说。不仅如此,示范区每年设立孵化资金对创业团队进行支持,如同种子入土后的肥田,让初生企业起步有力,后劲十足。

近年来,通过创业能力的提升,孵化载体的建设,科技资源的共享,包括投融资这么几大方面的工作,杨凌示范区技术创业环境得到极大优化,各种创新资源就会集聚在示范区。据统计,截至2014年底,示范区已累计孵化科技企业473家。在经济增长和社会繁荣新常态背景下,杨凌示范区通过健全创业体系、优化创业平台,深入实施创新驱动发展战略,将创新创业这把“火”烧得更旺,形成燎原之势,呈现出“大众创业、万众创新”的生动局面。

国际合作 创建丝路品牌

“民以食为天;农业稳,天下稳;农民安,天下安”。

自国家主席习近平提出共建“丝绸之路经济带”的战略构想

以来,作为丝绸之路经济带上的农业新支点,杨凌充分发挥作为国家唯一的农业高新技术产业示范区的农科教资源优势,加强与丝绸之路沿线国家的科技交流与经贸合作,建成丝绸之路经济带现代农业国际合作中心。

近年来,杨凌示范区不断拓宽对外开放领域,丰富对外交流内容,扩大对外合作规模,示范区国际合作工作不断取得新突破,已初步形成了全方位、多层次、宽领域的对外开放格局。先后与30多个国家和地区建立了紧密的合作关系,与5个国家和地区签订了政府间项目合作协定,与7个国家开展的农业科技产业合作项目取得突破。目前,杨凌已与哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等中亚国家达成共建现代农业示范园的共识,后续工作也在如火如荼的进行当中。

全国人大代表、杨凌示范区党工委书记郭社荣表示:“面对共建丝绸之路经济带的机遇和挑战,杨凌将积极融入陕西建设丝绸之路经济带新起点的大格局,通过建设国际农业合作平台、推进农业重点领域合作,建设农业科技创新中心、推动现代农业产业化合作,加快杨凌旱作农业国际合作中心建设,加强旱地作业与设施农业、环境调控与节水灌溉等方面的技术培训和支撑,在中亚国家建设新技术推广示范基地,争当现代农业国际合作的‘排头兵’”。



参加援外培训学员参观种质繁育基地。

在国家旅游局发起的“2015丝绸之路旅游年”活动中,温泉旅游以独特的健康养生特色,越来越成为人们追捧的休闲娱乐方式。同时,温泉旅游集旅游、休闲、健身于一体,正在成为休闲度假的一大热点,温泉旅游经济更是被称为朝阳产业中的朝阳。

丝路花语

目前,随着人们生活水平的不断提高,同时人口老龄化程度的深入,社会养老、养生问题逐渐被人们重视起来,温泉产业已显现出了良好的市场前景和庞大的经济总量。但对于温泉产业未来发展的何去何从,今天我们来听听中国旅游协会副秘书长张越对此的定位及建议。

张越介绍,温泉养生是休闲度假的好产品,它与普通的农家乐相区别,把养生元素融入到旅游中。在温泉旅游开发过程中,可以参考国外温泉做法,把温泉作科学细致的分解和应用,温泉旅游不仅用于医疗保健,在科研方面,在温泉区域有理疗、电疗等各种医疗设

丝路温泉旅游

在山东磁山启航

吴绍礼 韩建安

施的配套,同时增加相应的衍生产品,例如法国薇姿温泉做得比较好,不仅有化妆水,还有温泉泥等都有生产,让消费者不仅仅将温泉作为旅游度假的休闲场所,更将它作为一种行业的养生医疗对待。

采访中,张越提到,国内各省区的温泉产业发展参差不齐,目前温泉产业做得比较好的主要在沿海,尤其以广东、福建、云南这三个地方做得最好,正因为温泉的上下游产业链呈现出南北东西各不同的差距景象,无论是比较其国际化程度、品牌化效应、规模化支撑、产业链条的附加值等方面存在较大差距,西部地区的温泉产业滞后,发展缓慢。例如作为世界温泉沐浴文化发祥地之一的西部陕西,无论是从地热资源的科学开发,还是可持续发展等问题,西部地区都具有巨大的发展空间。所以迫切需要有一个交流互动学习的平台,来指导中国温泉产业互助发展前进。

我们国家历史悠久,温泉开发也由来已久,为了深挖温泉文化内涵,实现温泉旅游长远发展,丝路特刊将持续报道与山东省旅游局,及多位温泉专家本月14日至15日在山东烟台磁山温泉小镇举办的“第三届中国国际温泉产业高峰论坛”,共同商讨温泉产业发展未来,打造丝绸之路温泉旅游品牌。中国温泉正向世界走来。

资讯快递

呼包银榆经济区市长联席会举行

本报电(韩建安 杨旭景)8月3日,来自内蒙古自治区的呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市、巴彦淖尔市、乌海市、二连浩特市、乌兰察布市、阿拉善盟和宁夏回族自治区的银川市、石嘴山市、吴忠市、中卫市与榆林市共13个经济区的市长联席会议在榆林举行。

会议期间开展了经济区“十三五”规划座谈、高职院校联盟成立暨首届校长论坛、青年汇成立大会暨首届青年经济交流峰会等活动,共同签署了《呼包银榆经济区共建“一带一路”战略支点榆林行动纲领》等5项战略合作协议。在《呼包银榆经济区发展规划(2012-2020)年》的指导方针下,加强合作,共促发展,探索区域合作新机制,加快推进产业转型升级,加快区域经济发展,打造国家能源基地,成为西部地区重要的经济增长极和丝绸之路经济带战略支点。

西咸新区举行复转军人创业大会



在秦汉新城实现创业就业的复转军人。

本报电(党宇婷 顾珊珊)8月1日,西咸新区秦汉新城复转军人创业誓师大会暨“陕西省西咸新区复转军人创业孵化示范基地”授牌仪式在秦汉新城都市农业项目美丽的大秦农庄举行。

西咸新区管委会副主任、秦汉新城管委会主任杨占文说,复转复退军人是就业群体的重要组成部分,是社会“大众创业”的重要群体,也是“万众创新”的优势人才资源。建设复转军人创业孵化示范基地是秦汉新城建设“民生之都”的具体实践,也是创建“双拥模范城”的实际行动,要为退伍复转军人提供创业平台,帮助复转军人点燃创业创新激情,快速成为创业创新的先行者、引领者、生力军,在新的人生征途实现更高更远的梦想。截至目前,西咸新区秦汉新城复转军人创业孵化基地已安置复转军人200余人,地方民众800余人。

延安监狱举办书画联谊帮教活动

本报电(张 鲲 李泰华)为了营造积极向上的监管氛围,活跃服刑人员文化生活,扎实推进“日行一善,以善养德”主题教育活动深入开展,延安监狱和延安鲁艺书画学院日前共同举办了一场别开生面的书画联谊活动。会后,书画家们参观了服刑人员的生活、劳动、学习三大现场,了解了监狱文明执法和规范化管理工作。

据了解,延安监狱开展的“日行一善,以善养德”主题教育活动的目的就是让服刑人员回归善念、弘扬善行、积善成德、早日新生。延安监狱副监狱长朱春光介绍说,“这种活动的成功举办,会进一步加强监狱与社会的互动交流,丰富监狱的文化生活。在加大监狱对外开放程度的同时,更将能促进和提升监狱科学、严格、文明、规范执法管理水平。”

榆林延安构建“大陕北”旅游圈

韩建安 林瑞庆

榆林市是陕西省最北部的一个地级市,与延安市并称陕北,是明代的九边重镇之一,明长城从该市北部穿过。游牧与农耕文化在此交融,传统文化厚重,能源矿产资源富集一地,被誉为“中国的科威特”。榆林的名胜古迹有红石峡、李自成行宫、易马城、统万城等。去年以来,随着电视剧《平凡的世界》、《爸爸去哪儿3》等影视、综艺节目的热播和拍摄,榆林拍摄地高家堡、子洲县瓜园则湾乡等成为榆林新的旅游点。

西安建筑科技大学的吕仁义教授这样谈榆林发展旅游的资源:其一,榆林本身是草原文化和黄土文化的过渡地带,兼有两种文化的优势。这是榆林拥有的可贵特色资源。其二,榆林是我国的国家级历史文化名城。榆林的古城风韵会吸引一大批游客前来观光。福州古镇模式就很成功,榆林在此处同样有丰沛的历史资源,完全可以借鉴其经验来发展。此外,现在的游客比较喜欢探险类活动,追求刺激,榆林也可以在这一块有所发展。其三,榆林的生态环境比较好,自然

景观的质量也很好,对游客具有很大的吸引力。除此之外,榆林作为西北地区的明星城市,有着历史与时代相辉映的优势。

日前,榆林旅游推介团来到延安,通过座谈会,两市旅游界围绕共同构建“大陕北”旅游圈主题进行了深入的交流和讨论。榆林市旅游外事(侨务)局刘东林局长讲到,榆林、延安两地文化同根同源,历史渊源深厚,旅游资源相似性高。由两市旅游主管部门牵头共建“大陕北”旅游圈是对陕北旅游资源的一次大整合,可充分利用“陕北”这个品牌,推出一系列的活动和线路,将两市旅游产业发展推向新的高度。

构建“大陕北”旅游圈,两市目前合作的方向:一是对延安红色旅游线路进行延伸,充分挖掘榆林红色旅游资源和产品,充实、丰富陕北红色旅游线路和内容。二是突出黄土文化与边塞文化特色,进行资源互补,从而增强两市旅游产品的吸引力。三是针对两市群众地域相连、亲缘关系密切的特点,开展两市亲情游活动,将陕北人游陕北活动做大。



黄河壶口瀑布的游客身着陕北农家服饰拍照留念。

景区精品化 产业园区化 产品链条化

商南开辟旅游品牌新天地

党宇婷 孙传卿



“秦魂梦韵·鹿城追梦”大型文化演出。

今年以来,商南县以建设“全国知名旅游强县”为目标,以精品景区建设为突破口,以提升服务质量为着力点,以公共设施建设为基础,以产品营销为动力,放大省级“旅游示范县”品牌效应,全力推动旅游产业做大做强,奋力打造秦岭最佳旅游目的地。截至目前,全县旅游总收入14.87亿元,共接待游客291.5万人次。

该县以金丝峡5A级景区创建为抓手,精心打造国内精品旅游胜地,建成数字监控中心、电子商务平台,实现智慧出行、智慧服务和智慧管理,有效提升了金丝峡旅游综合竞争力;新建文碧峰景区邵雍文化园,启动建设阳城驿游客中心、古驿道商业街、人工湖和东西寨沟山门、闯王文化广场、马戏演艺场地、汽车场地越野赛基地等项目,推进闯王寨4A级景区及范蠡故园、上苍坊、鹿城公园、文化

广场3A级景区创建,全面推进旅游产业发展。同时,商南大力发展全域旅游,按照“村庄美、农民富、乡风好”的思路,着力打造任家沟、太子坪、核桃坪等精品村庄,累计发展农家乐343户,形成了白玉沟、太子坪、核桃坪等农家乐集群,培育开发了“金丝十三花”菜系和茶叶、土蜂蜜、花生油等30多种旅游特色商品,成功注册了“金丝十三花”、“闯王寨”、“过风楼”等地域特色商品商标,延长了产业链,增加了附加值。

商南县还抢抓商於古道文化景区建设机遇,深度挖掘驿站文化、秦楚文化、闯王文化等地域特色文化,努力打造文化旅游品牌。先后建成阳城驿服务区广场及闯王议事厅等12个项目;精心打造《风云闯王寨》大型马战实景剧和文化广场“秦风楚韵·鹿城追梦”大型实景演出节目;出版发行了长篇小说《生龙寨》和《商南旅游集邮画册》、《醉美商南》画册、《金丝峡植物图谱》、《金丝峡志》等,拍摄制作的以金丝峡景区为主题的5D影片《龙脉奇峡》成功上映,初步实现了旅游和文化、体育等产业有机结合,提升了全县旅游品位。